



ОСНОВНЫЕ ПРАВА СОДЕРЖАЩИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ И ОСУЖДЕННЫХ, А ТАКЖЕ СПОСОБЫ ИХ РЕАЛИЗАЦИИ



Уполномоченный по правам человека в Самарской области Гальцова Ольга Дмитриевна



В данном буклете изложена информация об основных правах лиц, находящихся в местах принудительного содержания, а именно содержащихся под стражей и отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы.

Как известно, содержание под стражей является самой строгой мерой пресечения, а лишение свободы самой строгой мерой уголовного наказания, существенно ограничивающими права и свободы человека. В то же время государство берет на себя обязательства по соблюдению прав человека, пусть даже с учетом временного ограничения некоторых из них. Содержащиеся под стражей и осужденные к лишению свободы должны понимать, что они ограничены в правах, но не бесправны.

Вместе с тем, права человека, закрепленные в Конституции Российской Федерации, могут быть реализованы лишь

тогда, когда люди имеют представление о круге своих прав, знают и понимают способы их реализации и защиты.

Основной целью издания буклета является получение вышеуказанной категорией лиц, их родственниками и иными заинтересованными лицами правовых знаний о том, какие права имеют содержащиеся под стражей и осужденные, а также каким образом их реализовать и защитить.

Поскольку содержащиеся под стражей и осужденные, в зависимости от их правового статуса, ограничены в отдельных общегражданских правах, а также в общении с близкими людьми, родственниками, адвокатами, полагаем, что данный буклет поможет им разобраться в способах правовой защиты своих интересов, получить необходимые знания своих прав и принять меры, направленные на их восстановление, в случае нарушения. В буклете изложены разъяснения порядка предоставления отдельных прав по вопросам реализации которых граждане наиболее часто обращаются к Уполномоченному по правам человека как устно, так и письменно.

ВВЕДЕНИЕ

Признаком любого демократического государства является охрана прав, свобод и законных интересов лиц, содержащихся под стражей и отбывающих наказание в виде лишения свободы. **Права и обязанности данных лиц образуют их правовой статус**, а проблемы функционирования пенитенциарной системы, следствием которых становится нарушение их прав и свобод, являются одной из наиболее актуальных проблем российского общества. Отношение к лицам, находящимся в местах принудительного содержания, и защите их прав со стороны государства **свидетельствует об уровне нравственного развития общества, о реализации принципов гуманизма.**

Как известно, подозреваемые и обвиняемые с одной стороны и осужденные с другой, имеют различные правовые статусы, в связи с этим их права регламентированы различными нормативными актами.

Так, **Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (далее – Закон № 103-ФЗ)** регулирует порядок и определяет условия содержания под стражей, гарантии прав и законных интересов лиц, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации (далее – УИК РФ) осуществляется регулирование порядка и условий исполнения и отбывания наказаний, определение

средств исправления осужденных, охрана их прав, свобод и законных интересов.

В свою очередь, права подозреваемых и обвиняемых отражены в **статье 17 Закона № 103-ФЗ**, а основные права осужденных, в том числе к уголовному наказанию в виде лишения свободы – в **статье 12 УИК РФ**.

Более подробно их основные права отражены в **Правилах внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правилах внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правилах внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы, утвержденных Приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 04.07.2022 № 110 (далее, соответственно, ПВР СИЗО и ПВР ИУ)**.

Поскольку права и способы их реализации у подозреваемых и обвиняемыми, а также осужденными имеют существенные различия, обусловленные их правовым статусом, рассмотренные вопросы раздельно, применительно к каждой категории граждан.

ПРАВА ПОДОЗРЕВАЕМЫХ И ОБВИНЯЕМЫХ

ГДЕ СОДЕРЖАЩЕМУСЯ ПОД СТРАЖЕЙ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ИСЧЕРПЫВАЮЩУЮ ИНФОРМАЦИЮ О СВОИХ ПРАВАХ?

Подозреваемые и обвиняемые имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, режиме содержания под стражей, дисциплинарных требованиях, порядке подачи предложений, заявлений и жалоб. Администрация места содержания под стражей обязана предоставить подозреваемым и обвиняемым указанную информацию, а также знакомить их с изменениями порядка и режима. В каждой камере на стене должна вывешиваться подробная информация об основных правах и обязанностях подозреваемых и обвиняемых (в основном извлечения из Закона № 103-ФЗ и ПВР СИЗО). Кроме того, такие сведения должны доводиться представителями администрации в письменном или в устном виде, по радио, телевидению, во время посещения камер сотрудниками мест содержания под стражей, на личном приеме подозреваемых и обвиняемых начальниками мест содержания под стражей и уполномоченными ими лицами.

Подозреваемым и обвиняемым вышеуказанными способами разъясняются сведения о режиме содержания под стражей и дисциплинарных требованиях. Они включают в себя разъяснение правил поведения подозреваемых и обвиняемых, вытекающих из необходимости обеспечения изоляции, охраны подозреваемых и обвиняемых и надзора за ними, поддержания внутреннего распорядка содержания под стражей, обращения к персоналу. До подозреваемых и обвиняемых доводится также информация о мерах поощрения и взыскания, возможности применения мер безопасности и оружия, технических и иных средствах охраны и надзора.

Необходимую информацию подозреваемые и обвиняемые могут получать и самостоятельно, для этого по их просьбе выдаются во временное пользование Закон № 103-ФЗ и ПВР СИЗО.

КАК ОБЕСПЕЧИВАЕТСЯ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ ПРАВО НА ЛИЧНУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, В СЛУЧАЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ УГРОЗЫ СО СТОРОНЫ ДРУГИХ ЛИЦ?

Право на личную безопасность имеет каждый подозреваемый и обвиняемый. **При возникновении угрозы жизни и здоровью подозреваемый, обвиняемый вправе обратиться с заявлением к любому должностному лицу места содержания под стражей с просьбой об обеспечении его личной безопасности.** В этом случае указанное должностное лицо обязательно незамедлительно принять меры по обеспечению личной безопасности обратившегося лица. Начальник места содержания под стражей по заявлению подозреваемого или обвиняемого либо по собственной инициативе принимает решение о переводе этой категории лиц в безопасное место или иные меры, устраняющие угрозу их личной безопасности.

Вместе с тем закон не указывает в качестве источника возникновения угрозы жизни и здоровью только действия других подозреваемых и обвиняемых. Поэтому должностные лица обязаны незамедлительно принять меры по обеспечению личной безопасности, даже если угроза исходит от иных лиц, например сотрудников мест содержания под стражей.

К КОМУ МОЖНО ОБРАТИТЬСЯ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЛИЧНЫХ ВОПРОСОВ?

Подозреваемые и обвиняемые имеют право обращаться с просьбой о личном приеме к начальнику места содержания под стражей и лицам, контролирующим деятельность места содержания под стражей, а также осуществляющим прокурорский надзор во время нахождения указанных лиц на его территории.

Запись подозреваемых и обвиняемых на личный прием к начальнику следственного изолятора или лицу, его замещающему, и уполномоченным им лицам осуществляется ежедневно во время обхода камер сотрудниками. Заявления о приеме подаются письменно на имя начальника следственного изолятора либо лица, его замещающего, или делаются устно и регистрируются в порядке очередности их подачи в журнале личного приема подозреваемых и обвиняемых, с указанием должностного лица, к которому подозреваемый или обвиняемый хотел бы попасть на прием. На личном приеме подозреваемому или обвиняемому сообщается номер регистрационной записи в журнале личного приема. После проведения личного приема заявление подшивается в личное дело подозреваемого или обвиняемого. Запись на личный прием может проводиться с использованием устанавливаемых в местах, определяемых администрацией следственного изолятора, информационных терминалов (при их наличии и технической возможности).

Личный прием осуществляется в специально выделенных помещениях в порядке очередности регистрационных записей в журнале личного приема. Вопросы, с которыми обращались подозреваемые и обвиняемые, а также результаты их рассмотрения указываются в журнале личного приема, о чем под подпись знакомится заявитель.

Прием по личным вопросам родственников и иных лиц руководством следственного изолятора и уполномоченными на то лицами, осуществляется в соответствии с частью 1 статьи 13 Федерального закона от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», регламентирующей личный прием граждан в государственных органах, органах местного самоуправления. Информация о месте приема, а также об установленных для приема днях и часах доводится до сведения граждан, путем размещения в общедоступном месте.

КАКОВ ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СВИДАНИЙ С ЗАЩИТНИКОМ, РОДСТВЕННИКАМИ И ИНЫМИ ЛИЦАМИ?

Подозреваемым и обвиняемым предоставляется право на свидания с защитником для получения юридической помощи без ограничения их числа и продолжительности. Эти встречи проводятся наедине и конфиденциально.

Защитником является лицо, осуществляющее в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, защиту прав и интересов подозреваемых и обвиняемых и оказывающее им юридическую помощь при производстве по уголовному делу. В качестве защитников допускаются адвокаты. По определению или постановлению суда в качестве защитника могут быть допущены наряду с адвокатом один из близких родственников обвиняемого или иное лицо, о допуске которого ходатайствует обвиняемый.

Свидания предоставляются защитнику по предъявлении им удостоверения адвоката и ордера. Близкому родственнику данные свидания предоставляются на основании документа удостоверяющего его личность и соответствующего решения суда.

При проведении свиданий подозреваемого или обвиняемого с защитником следует учитывать необходимость обеспечения режима содержания в следственных изоляторах, а также безопасности участников свидания. Именно поэтому свидания подозреваемого или обвиняемого с его защитником могут иметь место в условиях, позволяющих сотруднику места содержания под стражей видеть их, но не слышать.

Основанием для досрочного прекращения свидания с защитником является попытка передачи подозреваемому или обвиняемому запрещенных предметов, веществ и продуктов питания.

При организации свиданий с родственниками и иными лицами учитываются такие мотивы, как сохранение и укрепление семейных, родственных и иных социально-полезных связей подозреваемых и обвиняемых, находящихся в местах содержания под стражей,

так и обеспечение интересов раскрытия и расследования уголовных преступлений. Подозреваемым и обвиняемым на основании письменного разрешения лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело, может быть предоставлено **не более двух свиданий в месяц с родственниками и иными лицами продолжительностью до трех часов каждое. Разрешение действительно только на одно свидание.**

В письменном разрешении на свидание, заверенном гербовой печатью, должно быть указано, кому и с какими лицами оно разрешается. **На свидание с подозреваемым или обвиняемым допускаются одновременно не более двух совершеннолетних человек.**

Осужденному, в отношении которого приговор вступил в законную силу, но еще не обращен к исполнению, свидание с родственниками предоставляется на основании разрешения председательствующего в судебном заседании по уголовному делу или председателя суда.

Свидания подозреваемых и обвиняемых с родственниками и иными лицами проводятся под контролем сотрудников мест содержания под стражей в специально оборудованных для этих целей помещениях через разделительную перегородку, исключающую передачу каких-либо предметов, но не препятствующую переговорам и визуальному общению.

Переговоры подозреваемых или обвиняемых с лицами, прибывшими на свидание, осуществляются через переговорное устройство и могут прослушиваться сотрудниками.

КАКИЕ ДОКУМЕНТЫ И ЗАПИСИ МОЖНО ХРАНИТЬ ПРИ СЕБЕ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ?

Подозреваемые и обвиняемые имеют право хранить при себе документы и записи, относящиеся к уголовному делу либо касающиеся вопросов реализации своих прав и законных интересов.

В этот перечень документов входят копии протоколов выемки, обыска, наложения ареста на имущество, документы и записи, относящиеся к назначению и проведению экспертизы и ряд других документов, предусмотренных Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации (далее – УПК РФ).

Так, согласно части 2 статьи 217 УПК РФ, обвиняемый вправе в процессе ознакомления с материалами уголовного дела выписывать из него любые сведения и в любом объеме и эти записи он может хранить.

Подозреваемые и обвиняемые имеют право хранить при себе документы и записи, касающиеся вопросов реализации своих прав и законных интересов: решения суда по гражданским делам, касающиеся подозреваемого или обвиняемого (о разводе, разделе имущества и т.п.), ответы на жалобы и заявления, квитанции и акты на сданные на хранение деньги, ценности, документы и другие предметы.

Личные документы подозреваемого или обвиняемого (паспорт, удостоверение личности и другие) передаются на хранение администрации места содержания под стражей.

Подозреваемым и обвиняемым не разрешается хранить при себе документы и записи, которые могут быть использованы в противоправных целях или содержат сведения, составляющие государственную или иную охраняемую законом тайну.

КАКОВ ПОРЯДОК ОРГАНИЗАЦИИ ПИТАНИЯ, МАТЕРИАЛЬНОГО И МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ?

Подозреваемые и обвиняемые обеспечиваются бесплатным трехразовым горячим питанием (при наличии медицинских показаний - пятиразовым). Для несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых предусматривается пятиразовый режим питания (завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин). Прием пищи подозреваемыми и обвиняемыми осуществляется в местах их содержания, время приема пищи устанавливается в распорядке дня. На время приема пищи подозреваемым и обвиняемым выдаются тарелки глубокая и мелкая, а также столовые приборы.

Кроме того, подозреваемым и обвиняемым разрешается приобретать по безналичному расчету продукты питания и предметы первой необходимости, а также другие промышленные товары, отраженные в приложении № 1 к ПВР СИЗО (**перечень в приложении № 1 к данному буклету**).

В период пребывания в местах содержания под стражей подозреваемые и обвиняемые лишаются или ограничиваются в возможности пользования определенными материальными благами. Однако в то же время условия, в которых они содержатся, не должны причинять им излишних физических страданий или унижать их человеческое достоинство. Кроме того, бытовые условия мест содержания под стражей не должны отрицательно влиять на здоровье подозреваемых и обвиняемых.

Именно поэтому государство гарантирует необходимое материально-бытовое обеспечение подозреваемых и обвиняемых. Данная деятельность означает создание необходимых условий их содержания, призванных удовлетворить потребности в одежде, жилище, средствах гигиены и других принадлежностях, способных обеспечить нормальное существование в местах содержания под стражей.

Для создания необходимых жилищных и коммунально-бытовых условий подозреваемых и обвиняемых камеры в местах содержания под стражей оборудуются таким образом, чтобы удовлетворять требованиям санитарии и гигиены с должным учетом климатических условий, оговоренных в том, что касается площади, освещения и вентиляции. Норма санитарной площади в камере на одного человека устанавливается в размере четырех квадратных метров, в помещении должна поддерживаться температура не ниже 18°C. Во время вывода на прогулку подозреваемых и обвиняемых камеры проветриваются открытием окон и дверей.

При отсутствии в камере водонагревательных приборов либо горячей водопроводной воды горячая вода для стирки и гигиенических целей и кипяченая вода для питья выдаются ежедневно в установленное время с учетом потребности.

В местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых бесплатно выдаются постельные принадлежности (простыни, наволочка, полотенца) и мягкий инвентарь (матрац, подушка, одеяло), а при необходимости - одежда и обувь установленного образца в соответствии с нормами вещевого довольствия. Смена постельного белья осуществляется еженедельно после помывки в душе. Не реже одного раза в неделю подозреваемые и обвиняемые проходят санитарную обработку, им предоставляется возможность помывки в душе продолжительностью не менее 15 минут. Одежда должна содержаться в чистоте и исправности. Стирка и выдача свежего белья обеспечивается в соответствии с требованиями гигиены.

В соответствии с действующим законодательством **подозреваемые и обвиняемые, заключенные под стражу, имеют право на оказание медицинской помощи**, в том числе в необходимых случаях в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения.

Беременные женщины, женщины во время родов и в послеродовой период из числа подозреваемых и обвиняемых лиц имеют право на оказание медицинской помощи, в том числе в медицинских организациях охраны материнства и детства.

В каждом учреждении уголовно-исполнительной системы Самарской области имеется медицинская часть, предназначенная для оказания медицинской помощи содержащимся под стражей и осужденным. Кроме того, в нашей области для оказания специализированной стационарной медицинской помощи созданы больницы, а именно филиал «Больница» ФКУЗ МСЧ-63 ФСИН России для лечения соматических заболеваний и «Областная туберкулезная больница» УФСИН России по Самарской области, расположенные, соответственно, в Промышленном и Красноглинском районах г. Самары. Также на территории ФКУ ИК-16 УФСИН России по Самарской области функционирует участок для лечения психических заболеваний. Поскольку ФСИН России имеет единую систему учреждений, направление больных для получения квалифицированной медицинской помощи возможно также за пределы Самарской области в другие регионы страны, где имеются специализированные медицинские учреждения, например в «Больницу имени Ф.П. Гааза» ГУФСИН России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, специализирующуюся на лечении глазных заболеваний.

В том случае, если оказание медицинской помощи в учреждении уголовно-исполнительной системы невозможно, лица, заключенные под стражу, имеют право на оказание медицинской помощи в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения, а также на приглашение для проведения консультаций врачей-специалистов указанных медицинских организаций за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, предусмотренных на эти цели федеральному органу исполнения наказаний.

В том случае, если медицинская помощь оказывается в медицинских организациях государственной системы здравоохранения и муниципальной системы здравоохранения, а также в ме-

дицинских организациях охраны материнства и детства, сотрудниками органов и учреждений уголовно-исполнительной системы должна быть обеспечена охрана лиц и при необходимости круглосуточное наблюдение в целях обеспечения безопасности указанных лиц, медицинских работников, а также иных лиц, находящихся в медицинских организациях.

Клиническая апробация, испытание лекарственных препаратов, специализированных продуктов лечебного питания, медицинских изделий и дезинфекционных средств с привлечением в качестве объекта для этих целей подозреваемых и обвиняемых лиц, содержащихся под стражей, не допускаются.

Подозреваемые и обвиняемые обращаются за медицинской помощью к медицинскому работнику места содержания под стражей во время ежедневного обхода им камер, а в случае острого заболевания - к любому сотруднику места содержания под стражей. Сотрудник, к которому обратился подозреваемый или обвиняемый, обязан принять меры для оказания ему медицинской помощи. Осмотр проводится медицинским работником в медицинском кабинете. Регистрация больных и лиц, предъявляющих жалобы на состояние здоровья, а также результаты осмотра фиксируются в журнале медицинских осмотров.

Лица, нуждающиеся в скорой медицинской помощи, амбулаторном либо стационарном обследовании и лечении по поводу онкологических, венерических заболеваний, ВИЧ-инфекции, туберкулеза, сахарного диабета, других заболеваний, при которых показано непрерывное наблюдение и лечение, обеспечиваются необходимой медицинской помощью в соответствующих медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения.

КАК В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ИЗДАНИЯ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ И ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ?

Содержащиеся в следственном изоляторе лица имеют право пользоваться литературой и изданиями периодической печати. Для этого в местах содержания под стражей организуются библиотеки, где они могут получать книги, журналы и газеты. При этом в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы газеты из библиотеки следственного изолятора выдаются в камеры по мере их поступления из расчета одна газета на десять человек или на камеру, если в ней содержится менее 10 человек. Обмен книг и журналов из библиотеки следственного изолятора осуществляется один раз в неделю.

Подозреваемые и обвиняемые имеют право пользоваться литературой и изданиями периодической печати (журналами, газетами), приобретенными через администрацию места содержания под стражей в торговой сети, в том числе путем подписки через отделения связи Российской Федерации. Оформление подписки на периодическую печать, а также приобретение книг, журналов и газет в торговой сети осуществляются администрацией места содержания под стражей за счет денежных средств подозреваемых и обвиняемых или их родственников. Подозреваемые и обвиняемые могут пользоваться и специальной литературой для своего самообразования.

КАКИМ ОБРАЗОМ В МЕСТАХ СОДЕРЖАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ МОЖНО РЕАЛИЗОВАТЬ ПРАВО НА ОТПРАВЛЕНИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБРЯДОВ?

Свобода совести и свобода вероисповедания гарантируются всем подозреваемым и обвиняемым, они отправляют религиозные обряды в камерах, а при наличии возможности - в специально оборудованных для этих целей помещениях следственного изолятора в соответствии с традициями религий, которые они исповедуют, с соблюдением требований Закона № 103-ФЗ и ПВР СИЗО.

Подозреваемым и обвиняемым разрешается иметь при себе и пользоваться религиозной литературой, предметами религиозного культа индивидуального пользования для нательного или карманного ношения, кроме колюще-режущих предметов, изделий из драгоценных металлов, камней либо предметов и изделий, представляющих культурную и историческую ценность.

При отправлении подозреваемыми и обвиняемыми религиозных обрядов не должны нарушаться порядок и условия их содержания под стражей, ПВР СИЗО, а также не должны ущемляться права и законные интересы других подозреваемых и обвиняемых.

Для оказания духовной помощи подозреваемым и обвиняемым по их просьбе, поданной письменно или с использованием информационного терминала (при его наличии и технической возможности), и с разрешения лица или органа, в производстве которых находится уголовное дело, допускается приглашение в следственный изолятор (далее – СИЗО) священнослужителей зарегистрированных в Российской Федерации религиозных объединений.

Для совершения религиозных обрядов священнослужителям разрешается проносить на территорию СИЗО необходимые им на время проведения богослужения (религиозных обрядов) книги, предметы религиозного культа, в том числе вещества для совершения причастия.

В дни религиозных праздников священнослужители с разрешения администрации СИЗО могут передавать подозреваемым и обвиняемым готовые к употреблению продукты питания, в том числе сухие кондитерские изделия, куличи, вареные яйца, приготовленные в СИЗО и не относящиеся к запрещенным в СИЗО предметам, веществам и продуктам питания.

КАКИЕ ЕЩЕ ПРАВА ИМЕЮТ СОДЕРЖАЩИЕСЯ ПОД СТРАЖЕЙ?

Внесенными в 2022 году дополнениями в Закон № 103-ФЗ, содержащимся под стражей **предоставлено право подавать через администрацию следственного изолятора заявление о выдаче (замене) паспорта гражданина Российской Федерации** с приложением всех необходимых документов. Администрация следственного изолятора осуществляет прием указанных заявления и документов и их направление в территориальный орган федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел, для оформления паспорта гражданина Российской Федерации. Оформленный паспорт гражданина Российской Федерации передается администрации следственного изолятора для приобщения к личному делу подозреваемого или обвиняемого. В случае отсутствия денежных средств на лицевом счете подозреваемого или обвиняемого расходы, связанные с оформлением паспорта гражданина Российской Федерации, осуществляются за счет средств федерального бюджета.

Кроме того, в 2019 году Закон № 103-ФЗ был дополнен статьей 17.1, **согласно которой содержащиеся под стражей имеют право на получение компенсации в денежной форме за нарушение условий содержания под стражей**, предусмотренных законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации.

Так, подозреваемый, обвиняемый в случае нарушения предусмотренных законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации условий их содержания под стражей имеют право обратиться в порядке, установленном Кодексом административного судопроизводства Российской Федерации, в суд с административным иском заявлением к Российской Федерации о присуждении за счет казны Российской Федерации компенсации за такое нарушение. Часть 4 статьи 24 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации предоставляет истцу право на выбор подсудности: по месту своего проживания либо по месту нахождения одного из административных ответчиков.

Компенсация за нарушение условий содержания под стражей присуждается исходя из требований заявителя, с учетом фактических обстоятельств допущенных нарушений, их продолжительности и последствий и не зависит от наличия либо отсутствия вины органа государственной власти, учреждения, их должностных лиц, государственных служащих.

Присуждение компенсации за нарушение условий содержания под стражей не препятствует возмещению вреда в соответствии со статьями 1069 и 1070 Гражданского кодекса Российской Федерации, предусматривающих, соответственно, ответственность за вред, причиненный государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами и ответственность за вред, причиненный незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда.

Присуждение компенсации за нарушение условий содержания под стражей лишает заинтересованное лицо права на компенсацию морального вреда за нарушение условий содержания под стражей.

ОСНОВНЫЕ ПРАВА ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Для того чтобы исполнять установленные обязанности и реализовать свои права, осужденные должны знать о них и иметь возможность ознакомиться с нормативными актами, в которых они изложены. Поэтому первое среди основных прав осужденных это право на получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и об условиях отбывания назначенного судом вида наказания. С этим правом осужденного, закрепленным в части 2 статьи 24 Конституции РФ, соотносится обязанность администрации предоставлять подобную информацию как в устной, так и в письменной форме. Администрация учреждения или органа, исполняющего наказание, предоставляет осужденному (к любому виду наказания) информацию о его правах и обязанностях, условиях и порядке отбывания наказания. Помимо непосредственного ознакомления осужденного с указанными положениями, могут быть и иные формы доведения необходимой информации до его сведения. Например, в библиотеке исправительного учреждения можно получить УИК РФ и ПВР ИУ, в отрядах оформляются стенды с разъяснением прав и обязанностей осужденных, сотрудники проводят лекции и беседы по данной тематике, а также организуют приемы по личным вопросам. У осужденного в обязательном порядке отбирается подписка о том, что он ознакомлен со своими правами и обязанностями.

Кроме того, в приложении № 3 к ПВР ИУ отражен перечень вещей и предметов, продуктов питания, которые осужденным запрещается изготавливать, иметь при себе, получать в посылках, передачах и бандеролях (**перечень в приложении № 2 к данному буклету**). Таким образом, не вошедшие в данный перечень вещи и предметы, продукты питания осужденные вправе использовать и получать в установленном законом порядке.

КАК ОСУЖДЕННОМУ РЕАЛИЗОВАТЬ СВОЕ ПРАВО НА ОБРАЩЕНИЕ И КАКОВЫ СРОКИ ИХ НАПРАВЛЕНИЯ?

Осужденные к лишению свободы граждане Российской Федерации обращаются с предложениями, заявлениями, ходатайствами и жалобами на государственном языке Российской Федерации либо по их желанию на государственном языке субъекта Российской Федерации по месту отбывания наказания. Осужденные к лишению свободы иностранные граждане и лица без гражданства вправе обращаться с предложениями, заявлениями, ходатайствами и жалобами на родном языке или на любом другом языке, которым они владеют, а в необходимых случаях - пользоваться услугами переводчика, оплата которого осуществляется за счет государства. Ответы осужденным к лишению свободы даются на языке обращения. При отсутствии возможности дать ответ на языке обращения он дается на государственном языке Российской Федерации с переводом на язык обращения, обеспечиваемым учреждением или органом, исполняющим наказание.

Администрация учреждений ежедневно обходит камеры и принимает от осужденных к лишению свободы, находящихся в дисциплинарных и штрафных изоляторах, помещениях камерного типа, единых помещениях камерного типа, общих и одиночных камерах, безопасном месте и запираемых помещениях, транзитно-пересыльных пунктах, предложения, заявления, ходатайства и жалобы как в письменном, так и в устном виде. Предложения, заявления, ходатайства и жалобы, принятые в устной форме, записываются в журнал приема осужденных к лишению свободы по личным вопросам и докладываются начальнику учреждения или лицу, его замещающему.

Регистрация предложений, заявлений, ходатайств и жалоб, изложенных письменно и адресованных администрации учреждения, осуществляется службой делопроизводства исправительного учреждения **в течение трех дней со дня их подачи**, после чего они докладываются начальнику учреждения или лицу, его замещающему, который осуществляет их рассмотрение.

Предложения, заявления, ходатайства и жалобы осужденного к лишению свободы, адресованные Президенту Российской Федерации, в палаты Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, законодательные (представительные) органы субъектов Российской Федерации, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, суд, органы прокуратуры, вышестоящие органы УИС и их должностным лицам, Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации,

Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, уполномоченному по правам человека в субъекте Российской Федерации, уполномоченному по правам ребенка в субъекте Российской Федерации, уполномоченному по защите прав предпринимателей в субъекте Российской Федерации, в общественные наблюдательные комиссии, образованные в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также адресованные в соответствии с международными договорами Российской Федерации в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, **и ответы на них цензуре не подлежат.**

При отсутствии на лицевом счете осужденного к лишению свободы по не зависящим от него причинам денежных средств предложения, заявления, ходатайства и жалобы, адресованные в вышеуказанные органы, отправляются за счет средств федерального бюджета (за исключением телеграмм). Работником учреждения, ответственным за отправку предложений, заявлений, ходатайств и жалоб, подавшему их осужденному к лишению свободы выдается расписка от имени администрации учреждения с указанием даты приема. Администрация обязана **в течение суток** (за исключением выходных и праздничных дней) направить их по принадлежности.

Ответы по результатам рассмотрения предложений, заявлений, ходатайств и жалоб выдаются осужденным к лишению свободы на руки под расписку **не позднее трех рабочих дней** после дня их поступления в учреждение. При отказе осужденного к лишению свободы хранить ответ у себя он приобщается к его личному делу.

Ответы на устные предложения, заявления, ходатайства и жалобы осужденных к лишению свободы, поступившие на личном приеме, администрацией учреждения и руководителями органов уголовно-исполнительной системы в случае, если изложенные в них факты и обстоятельства не требуют дополнительной проверки, могут быть даны устно в ходе личного приема, о чем делается запись в журнале приема по личным вопросам. В остальных случаях дается письменный ответ по существу поставленных в предложении, заявлении, ходатайстве или жалобе вопросов.

КАК ОРГАНИЗУЕТСЯ МЕДИЦИНСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОСУЖДЕННЫХ?

Охрана здоровья осужденных является одной из важных задач исправительных учреждений. Медицинская помощь осужденным к лишению свободы оказывается медицинскими организациями уголовно-исполнительной системы. Подробные сведения о медицинских частях и лечебных учреждениях были приведены выше при рассмотрении прав подозреваемых и обвиняемых на медицинское обеспечение. Медицинское обеспечение осужденных осуществляется теми же медицинскими учреждениями.

Выполнение санитарно-гигиенических и противозидемических мероприятий начинается сразу по прибытии осужденного в исправительное учреждение. Все осужденные на срок до 15 суток помещаются в карантинное отделение, где проходят первичный медицинский осмотр и комплексную санитарную обработку, включающую в себя помывку, обработку одежды в дезинфекционной камере, короткую стрижку волос на голове. В период пребывания в карантинном отделении осужденные проходят обязательное медицинское обследование, включающее врачебный осмотр, рентгенофлюорографическое, лабораторное исследование, при необходимости применяются другие методы исследований. Полученные при обследовании данные регистрируются в медицинской амбулаторной карте осужденного.

Лечебно-профилактическая и санитарно-профилактическая помощь осужденным предоставляется медико-санитарной частью учреждения, которая осуществляет медицинское обследование осужденных с целью выявления заболеваний; диспансерное наблюдение и учет осужденных; лечение больных осужденных; определяет медицинские противопоказания по профессиональной пригодности осужденных, привлекаемых к оплачиваемому труду; проводит экспертизы временной нетрудоспособности; хранит и выдает осужденным лекарственные средства. Выдача осужденным медикаментов, в том числе переданных либо приобретенных родственниками, проводится строго по медицинским показаниям, под непосредственным контролем персонала медицинской части.

Для медицинского обслуживания осужденных, нуждающихся в стационарном лечении,

в уголовно-исполнительной системе организуются лечебно-профилактические учреждения (больницы), в том числе специальные психиатрические и туберкулезные больницы, о которых говорилось в разделе о порядке медицинского обеспечения в следственном изоляторе. Лечебно-профилактические учреждения, не являясь исправительными учреждениями, исполняют функции исправительных учреждений в отношении находящихся в них осужденных. В лечебно-профилактических учреждениях раздельное содержание осужденных определяется главным образом медицинскими показаниями (инфекционные и неинфекционные больные) и больничными правилами (мужчины и женщины, взрослые и несовершеннолетние). Исключение составляют осужденные при особо опасном рецидиве преступлений, осужденные к отбыванию лишения свободы в тюрьме, осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок или пожизненным лишением свободы. Они содержатся в оборудованных по тюремному типу палатах.

В случае тяжелой болезни осужденного, ставящей в опасность его жизнь, начальник лечебно-профилактического учреждения предоставляет возможность близким родственникам осужденного посетить его. Такое посещение в счет очередного свидания не засчитывается. Осужденные, злостно нарушающие установленный порядок отбывания наказания, могут быть выписаны из лечебно-профилактического учреждения и возвращены по прежнему месту содержания при отсутствии медицинских противопоказаний.

В случаях отказа осужденного от приема пищи и возникновения угрозы его жизни допускается принудительное питание осужденного по медицинским показаниям.

В случаях, когда медицинская помощь не может быть оказана в медико-санитарной части или лечебно-профилактическом учреждении уголовно-исполнительной системы, осужденные могут получать необходимое лечение в лечебно-профилактических учреждениях государственной или муниципальной систем здравоохранения. Оказание осужденным к лишению свободы медицинской помощи в медицинских организациях государственной и муниципальной систем здравоохранения, а также приглашение для проведения консультаций врачей-специалистов указанных медицинских организаций при невозможности оказания медицинской помощи осужденным к лишению свободы в медицинских организациях уголовно-исполнительной системы производится за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, предусмотренных на эти цели ФСИН России.

Осужденные также могут получать дополнительную лечебно-профилактическую помощь, оплачиваемую за счет собственных средств. Такие медицинские услуги предоставляются специалистами лечебно-профилактических учреждений государственной или муниципальной систем здравоохранения в медицинской части, в условиях лечебно-профилактических учреждений или лечебных исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы. В исключительных случаях, когда невозможно предоставить необходимую медицинскую услугу в указанных условиях, она может быть выполнена в соответствующем учреждении здравоохранения.

КАК МОЖЕТ ОСУЖДЕННЫЙ, ОТБЫВАЮЩИЙ НАКАЗАНИЕ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ, ПОЛУЧИТЬ КВАЛИФИЦИРОВАННУЮ ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ?

Право граждан на получение квалифицированной юридической помощи, гарантированное статьей 48 Конституции РФ, не подлежит ограничению во время отбывания наказания.

Для получения юридической помощи осужденным предоставляются свидания с адвокатами или иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи. По заявлению осужденного свидания предоставляются наедине, вне пределов слышимости третьих лиц и без применения технических средств прослушивания. В число свиданий, установленных законодательством, такие свидания не засчитываются, их количество не ограничивается, проводятся они продолжительностью до 4 часов в часы от подъема до отбоя.

Юридическая помощь несовершеннолетнему осужденному к лишению свободы может быть оказана также по письменному заявлению его родственников либо представителей попечительского совета, родительского комитета.

Свидания осужденных к лишению свободы с вышеуказанными лицами, предоставляются наедине, вне пределов слышимости третьих лиц и без применения технических средств

прослушивания. Адвокатам или иным указанным лицам, имеющим право на оказание юридической помощи, запрещается проносить на территорию ИУ технические средства связи, а также технические средства (устройства), позволяющие осуществлять киносьемку, аудио- и видеозапись. На территорию ИУ адвокаты или иные указанные лица, имеющие право на оказание юридической помощи, вправе проносить копировально-множительную технику и фотоаппаратуру только для снятия копий с материалов личного дела осужденного к лишению свободы, компьютеры и пользоваться такими копировально-множительной техникой и фотоаппаратурой, компьютерами только в отсутствие осужденного к лишению свободы в отдельном помещении, определенном администрацией исправительного учреждения.

МОЖЕТ ЛИ ОСУЖДЕННЫЙ ПОЛУЧИТЬ КОМПЕНСАЦИЮ В СЛУЧАЕ НАРУШЕНИЙ УСЛОВИЙ ЕГО СОДЕРЖАНИЯ В УЧРЕЖДЕНИИ?

Следует отметить, что в 2019 году в УИК РФ была дополнительно включена статья 12.1, согласно которой лицо, осужденное к лишению свободы и отбывающее наказание в исправительном учреждении, в случае нарушения условий его содержания в исправительном учреждении, предусмотренных законодательством Российской Федерации и международными договорами Российской Федерации, имеет право обратиться в суд в порядке, установленном Кодексом административного судопроизводства Российской Федерации, с административным иском к Российской Федерации о присуждении за счет казны Российской Федерации компенсации за такое нарушение.

СПОСОБЫ ВОССТАНОВЛЕНИЯ НАРУШЕННЫХ ПРАВ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ, ОБВИНЯЕМЫХ И ОСУЖДЕННЫХ

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ, ЕСЛИ НАРУШАЮТСЯ ГАРАНТИРОВАННЫЕ ЗАКОНОМ ПРАВА?

Необходимо знать, что ведомственный контроль за деятельностью учреждений уголовно-исполнительной системы Самарской области осуществляет **Управление ФСИН России по Самарской области**. Поэтому, в случае нарушения прав, любой подозреваемый, обвиняемый или осужденный, а также их адвокаты, защитники или родственники вправе обратиться к начальнику указанного органа, по адресу: 443 099, г. Самара, ул. Куйбышева, д. 42.

Кроме того, для восстановления нарушенных прав подозреваемый и обвиняемый, а также осужденный в период содержания в следственном изоляторе или отбывания уголовного наказания вправе как устно, так и письменно обратиться к соответствующему прокурору, осуществляющему прокурорский надзор за учреждением уголовно-исполнительной системы Самарской области, в котором нарушаются права человека.

С целью обеспечения содержащимся под стражей и осужденным возможности устного обращения по интересующим их вопросам, работниками прокуратуры с определенной периодичностью осуществляются обходы всех помещений учреждений уголовно-исполнительной системы Самарской области и проводятся приемы по личным вопросам всех желающих лиц.

Письменные обращения можно направить по следующим адресам:

- **прокурору Самарской области**: 443 010, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 151.
- **Самарскому прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях**: 443 023, г. Самара, ул. Гагарина, д. 145;
- **Тольяттинскому прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях**: 445 037, г. Тольятти, ул. Юбилейная, д. 31 «а».

Вместе с тем, если обвиняемый, подозреваемый или осужденный сталкивается с нарушением права на обеспечение необходимой медицинской помощью, в которой он нуждается, действия или бездействия медицинских работников филиалов медицинских частей, расположенных на территории учреждений уголовно-исполнительной системы, необходимо обращаться **начальнику Федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть № 63» ФСИН России** по адресу: 443 058, г. Самара, Сарапульский переулок, д. 16 «а».

В случае несогласия с ответами должностных лиц вышеуказанного контролирующего медицинскую деятельность органа, их ответы обвиняемый, подозреваемый или осужденный вправе обжаловать **начальнику Управления организации медико-санитарного обеспечения ФСИН России** по адресу: 119 991, г. Москва, ГСП-1, ул. Житная, д. 14.

Адреса для обращения к Уполномоченному по правам человека в Самарской области

Приемная Уполномоченного по правам человека в Самарской области находится по адресу: г. Самара, ул. Маяковского, д. 20, тел. 337-29-03. (для письменных обращений – 443 020, г. Самара, ул. Ленинградская, д. 75).

Направить электронное обращение Уполномоченному можно через сайт: www.ombudsman63.ru или по электронной почте: ombudsman.samara@yandex.ru.

Приложение № 1

ПЕРЕЧЕНЬ ПРЕДМЕТОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ, ОБУВИ, ОДЕЖДЫ И ДРУГИХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ТОВАРОВ, А ТАКЖЕ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ, КОТОРЫЕ ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ И ОБВИНЯЕМЫЕ МОГУТ ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ, ХРАНИТЬ, ПОЛУЧАТЬ В ПОСЫЛКАХ И ПЕРЕДАЧАХ И ПРИОБРЕТАТЬ ПО БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТУ

Подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках, передачах и приобретать по безналичному расчету следующие предметы первой необходимости, обуви, одежды и другие промышленные товары:

1) одежда (в том числе установленного образца; без поясных ремней, подтяжек и галстуков, обувь без супинаторов, шнурков (за исключением силиконовых) и металлических набоек):

рубашка (не более 2 штук);

костюм (пиджак), брюки (не более 2 штук);

платье (не более 2 штук);

юбка (не более 2 штук), шорты (не более 2 штук);

свитер (кофту) (не более 2 штук);

куртка летняя (демисезонная);

куртка зимняя (пальто, дубленка, шуба);

спортивный костюм, домашний халат (для женщин);

шапка спортивная (кепка, бейсболка) демисезонная, косынка, платок;

шапка (кепка, бейсболка) зимняя;

перчатки (варежки);

обувь летняя (демисезонная);

обувь зимняя;

обувь спортивная;

тапочки;

2) нательное белье:

термобелье (не более двух комплектов);

трусы (не более 4 штук);

носки (гольфы) (не более 8 пар);

бюстгальтер (не более 4 штук);

майка (футболка) (не более 4 штук);

чудки (колготки) (не более 4 штук);

рейтузы (не более 4 штук);

3) носовые (трикотажные, бумажные) платки;

4) туалетные принадлежности (туалетное, хозяйственное мыло, зубная паста (порошок), зубная нить, зубная щетка, пластмассовые футляры для мыла и зубной щетки, гребень, расческа, щипчики для ногтей без колюще-режущих элементов и пилочек, ватные палочки, ватные диски);

5) бритва электрическая, бритвы безопасные разового пользования;

6) электрическая машинка для стрижки волос на голове (выдается на время стрижки), триммер для бритья волос (выдается на время бритья);

7) вещевой мешок (рюкзак без металлических застежек и каркаса) или сумка (в камере разрешается иметь при себе не более 1 штуки, на складе учреждения - с учетом веса сданных подозреваемым или обвиняемым вещей, но не более 36 кг);

8) очки с пластиковыми или стеклянными линзами, тканевые или пластмассовые футляры для очков;

9) крем для рук (лица, тела), марля, заколки, вазелин, вата, гигиенические тампоны, прокладки, косметические принадлежности, бигуди пластмассовые (для женщин);

10) костыли, деревянные трости, протезы, инвалидные коляски и иные технические средства реабилитации (по разрешению врача), а также медицинские изделия, в том числе глазные линзы и раствор к ним, выданные подозреваемым и обвиняемым при наличии подтвержденных лечащим врачом (фельдшером) филиала медицинской организации уголовно-исполнительной системы либо структурного подразделения следственного изолятора уголовно-исполнительной системы, подчиненного непосредственно ФСИН России, осуществляющих медицинское обслуживание подозреваемых и обвиняемых <85>, медицинских показаний по их использованию;

<85> Далее - медицинская организация УИС.

11) электрокипяtilьник бытовой заводского изготовления или чайник электрический мощностью не более 0,6 кВт;

12) электрический тонометр, глюкометр, слуховой аппарат, электронный термометр для измерения температуры тела человека, расходные материалы и батарейки к ним (по разрешению лечащего врача (фельдшера) медицинской организации УИС);

13) медицинские маски, одноразовые (полиэтиленовые) медицинские перчатки (по решению должностных лиц, осуществляющих государственный санитарно-эпидемиологический надзор на объектах уголовно-исполнительной системы);

14) мочалка или губка, поролоновая губка для мытья посуды;

15) шариковые или гелевые авторучки (не более 3 штук), стержни к ним (черного, фиолетового, синего цвета), набор цветных карандашей (не более 6 штук), простой карандаш, ластики;

16) бумага для письма (не более 1 пачки), тетради (не более 4 штук), пластиковые файлы или папки, почтовые конверты, открытки, почтовые марки, стикеры с клейким слоем, закладки;

17) туалетная бумага, в том числе выданная либо приобретенная в магазине, находящемся в следственном изоляторе;

18) предметы религиозного культа индивидуального пользования для нательного или карманного ношения;

19) однотонные постельные принадлежности белого или бежевого цветов (не более трех простыней, двух наволочек, трех полотенец), маска из текстиля для сна, беруши;

20) литература и издания периодической печати из библиотеки следственного изолятора либо приобретенные через администрацию следственного изолятора в торговой сети (за исключением материалов экстремистского, эротического и порнографического содержания);

21) фотографии (за исключением фотографий экстремистского, эротического и порнографического содержания);

22) пластиковые и картонные настольные игры (шашки, шахматы, домино, нарды);

23) пластиковые либо алюминиевые кружка и тарелка, алюминиевая ложка, пластиковые столовые приборы (посуда и столовые приборы должны быть предназначены для горячих блюд и многоразового использования);

24) пластиковые контейнеры многоразовые для хранения продуктов питания (общим объемом не более 2 литров);

25) подгузники, в том числе одноразовые, одноразовые пеленки;

26) предметы ухода за детьми, детская одежда, игрушки, детские игры, детская коляска (женщинам, имеющим при себе детей в возрасте до трех лет).

Кроме указанных предметов и товаров, подозреваемым и обвиняемым разрешается иметь при себе и хранить телефонные карты, а также следующие промышленные товары: крем (гель) для бритья, косметические средства, предназначенные для применения после бритья, дезодорант (за исключением спиртосодержащих и в аэрозольных баллонах), жидкое мыло, гель для душа, шампунь, кондиционер для волос, стиральный порошок, жидкость для мытья посуды, салфетки, тряпки для уборки.

Подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе, хранить, получать в посылках и передачах, приобретать в торговой сети, в том числе в магазине, находящемся в следственном изоляторе, продукты питания, кроме фасованных в железную либо стеклянную тару, требующих тепловой обработки (за исключением чая и кофе, сухого молока, пищевых концентратов быстрого приготовления, не требующих кипячения или варки), скоропортящихся, с истекшим сроком годности, без даты изготовления либо с датой изготовления, которую не представляется возможным установить, продуктов домашнего приготовления и консервирования, а также дрожжей, алкогольных напитков.

Продукты питания в герметичной, в том числе вакуумной, упаковке промышленного изготовления с указанием даты изготовления и срока хранения (при условии их изготовления) подозреваемые и обвиняемые могут получать в посылках и передачах.

Подозреваемым и обвиняемым разрешается иметь при себе, хранить и другие продукты питания, приобретенные в торговой сети, в том числе в магазине, находящемся в следственном изоляторе. Кроме того, им, за исключением несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых <86>, разрешается иметь табачные изделия, предназначенные для курения, и спички, в том числе приобретенные в торговой сети (магазине, находящемся в следственном изоляторе), а также получать данные предметы в посылках и передачах.

Подозреваемые и обвиняемые могут иметь при себе лекарственные и витаминные препараты (за исключением наркотических, психотропных, сильнодействующих либо ядовитых, а также применяемых при лечении туберкулеза), выданные им для самостоятельного приема по разрешению

руководителя медицинской организации УИС и в соответствии с назначением лечащего врача (фельдшера) медицинской организации УИС, а также лекарственные препараты, назначенные им для самостоятельного (непрерывного) приема лечащим врачом (фельдшером) медицинской организации УИС. Вместе с лекарственными препаратами для самостоятельного (непрерывного) приема подозреваемому или обвиняемому выдается выписка из листа назначений лекарственных препаратов.

Помимо перечисленного, подозреваемым и обвиняемым разрешается иметь при себе и хранить документы и записи, относящиеся к уголовному делу либо связанные с реализацией их прав и законных интересов, медицинские документы, их копии и выписки из медицинских документов, копии ответов по результатам рассмотрения предложений, заявлений, ходатайств и жалоб, а также бланки почтовых отправлений, квитанции на сданные на хранение вещи, деньги, ценности, документы.

Подозреваемым и обвиняемым разрешается иметь при себе технические устройства для чтения электронных книг без функции аудио-, видеозаписи и видеовоспроизведения и функции выхода в информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет», состоящие на балансе следственного изолятора и предоставленные им во временное пользование администрацией следственного изолятора в качестве дополнительной платной услуги в количестве не более одного устройства на подозреваемого и обвиняемого (за исключением подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в карцере), или предоставленные им лицом или органом, в производстве которого находится уголовное дело, либо судом.

Приложение № 2

ПЕРЕЧЕНЬ ВЕЩЕЙ И ПРЕДМЕТОВ, ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ, КОТОРЫЕ ОСУЖДЕННЫМ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ ЗАПРЕЩАЕТСЯ ИЗГОТОВЛИВАТЬ, ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ, ПОЛУЧАТЬ В ПОСЫЛКАХ, ПЕРЕДАЧАХ, БАНДЕРОЛЯХ ЛИБО ПРИОБРЕТАТЬ

1. Предметы, изделия и вещества, изъятые из гражданского оборота.
2. Все виды оружия, боеприпасы.
3. Транспортные и летательные средства передвижения, беспилотные воздушные суда.
4. Взрывчатые, отравляющие, пожароопасные и радиоактивные вещества.
5. Зажигалки (не относится к осужденным к лишению свободы в колониях-поселениях).
6. Деньги, ценные вещи, часы (не относится к осужденным к лишению свободы в колониях-поселениях).
7. Ценные бумаги.
8. Оптические приборы.
9. Продукты питания, требующие тепловой обработки (кроме чая и кофе, сухого молока, пищевых концентратов быстрого приготовления, не требующих кипячения или варки), продукты домашнего приготовления и консервирования, дрожжи, скоропортящиеся продукты питания, спортивное питание (осужденные к лишению свободы в колониях-поселениях могут иметь при себе, получать в посылках, передачах, приобретать продукты питания).
10. Продукты питания с истекшим сроком хранения, без указания срока годности, даты изготовления либо продукты питания, дату изготовления которых установить не представляется возможным.
11. Все виды алкогольной продукции.
12. Духи, одеколон и иные изделия на спиртовой основе, лакокрасочные материалы, органические кислоты, растворители и иные ядовитые и горючие жидкости и вещества.
13. Наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры либо аналоги, растения, содержащие наркотические средства или психотропные вещества, либо их прекурсоры, а также новые потенциально опасные психоактивные вещества; кальяны, табачная продукция или никотинсодержащая продукция (за исключением табачных изделий, предназначенных для курения) и устройства для ее потребления; лекарственные препараты и изделия медицинского назначения (без назначения врача (фельдшера) медицинской организации УИС филиала медицинской организации уголовно-исполнительной системы либо структурного подразделения следственного изолятора уголовно-исполнительной системы, подчиненного непосредственно ФСИН России, осуществляющих медицинское обслуживание осужденных к лишению свободы).
14. Электронно-вычислительные машины, компьютеры, пишущие машинки, множительные аппараты и другая оргтехника, либо комплектующие к ним, обеспечивающие их работу.
15. Телевизионные приемники с выходом в информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет» и с встроенными медиаплеерами, а также другая видео- и аудиотехника (за исключением телевизионных приемников, радиоприемников общего пользования, технических устройств для чтения электронных книг (прослушивания аудиокниг - для слабослышащих и слепых осужденных к лишению свободы) без функции аудио-, видеозаписи и видеовоспроизведения и функции выхода в информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет», которые состоят на балансе исправительного учреждения и предоставлены осужденным к лишению свободы во временное пользова-

ние администрацией исправительного учреждения в количестве не более одного устройства на осужденного к лишению свободы бесплатно (содержащимся в облегченных или льготных условиях отбывания наказания, отбывающим наказание в колониях-поселениях) либо в качестве дополнительной платной услуги (не предоставляются осужденным к лишению свободы, отбывающим наказание на строгом виде режима в тюрьме, отбывающим наказание в строгих условиях отбывания наказания в исправительной колонии или воспитательной колонии, содержащимся в дисциплинарном изоляторе, штрафном изоляторе, помещениях камерного типа, единых помещениях камерного типа или одиночной камере в порядке взыскания, а также в транзитно-пересыльных пунктах), либо предоставлены им общеобразовательными организациями субъектов Российской Федерации, созданными при учреждениях УИС, профессиональными образовательными организациями ФСИН России, а также лицом или органом, в производстве которых находится уголовное дело, или судом, а также за исключением аудиоплееров без функции записи и DVD- и аудиопроигрывателей без функции выхода в информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет», CD-дисков, DVD-дисков к ним, размещаемых в местах коллективного пользования (для осужденных к лишению свободы, содержащихся в облегченных условиях отбывания наказания в исправительных колониях общего и строгого режимов, содержащихся в облегченных или льготных условиях отбывания наказания в воспитательных колониях, а также осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в колониях-поселениях).

16. Фотоаппараты, кинокамеры, кино- и фотоматериалы, химикаты, электронные носители и накопители информации, средства мобильной связи и коммуникации либо комплектующие к ним, обеспечивающие их работу.

17. Ножи, опасные бритвы, лезвия для безопасных бритв.

18. Колюще-режущие и остроконечные предметы, в том числе предметы и тара, изготовленные из стекла, керамики и металла (за исключением щипчиков для ногтей без колюще-режущих элементов и пилочек, алюминиевых ложек, кружек, тарелок) (осужденные к лишению свободы в колониях-поселениях могут иметь при себе, получать в посылках и передачах, приобретать посуду, изготовленную из стекла, керамики и металла).

19. Топоры, молотки и другой инструментарий.

20. Игральные карты.

21. Любые документы (за исключением документов установленного образца, удостоверяющих личность осужденного к лишению свободы, медицинских документов, их копий и выписок из медицинских документов, выписок из личного дела осужденного к лишению свободы, копий приговоров (определений, постановлений) судов, документов и записей, относящихся к уголовному делу либо по вопросам реализации прав и законных интересов осужденных к лишению свободы, ответов по результатам рассмотрения предложений, заявлений, ходатайств и жалоб, квитанций на сданные для хранения деньги, вещи, ценности).

22. Топографические карты, компасы, литература по топографии, служебному собаководству, единоборствам, подготовке бойцов специальных подразделений, горной подготовке и паркуру, устройству оружия, изготовлению взрывчатых, ядовитых, отравляющих, наркотических и сильнодействующих веществ, обучающие видеофильмы и материалы в указанных областях.

23. Литература, документы либо информация на любых носителях с призывами к осуществлению экстремистской деятельности или с оправданием такой деятельности.

24. Военная и другая форменная одежда, принадлежности к ней.

25. Одежда, головные уборы, обувь, мягкий инвентарь (матрацы, подушки, одеяла) и постельные принадлежности (простыни, наволочки, полотенца) неустановленных образцов, за исключением спортивной одежды (костюм и спортивная обувь) темных расцветок (по одному комплекту), а также нательного белья и нижнего белья, носков, тапочек, которые по внешнему виду соответствуют описанию предметов вещевого довольствия осужденных к лишению свободы, установленных нормами вещевого довольствия (осужденные к лишению свободы в колониях-поселениях могут иметь при себе, получать в посылках и передачах, приобретать одежду, головные уборы, обувь, постельные принадлежности (простыни, наволочки, полотенца), не установленные нормами вещевого довольствия).

26. Порнографическая литература, материалы, предметы и видеофильмы порнографического характера.

27. Татуировочные машинки и принадлежности к ним.

28. Электробытовые приборы (за исключением электрических бритв или триммеров для бритья волос (выдаются на время бритья), а также электрических машинок для стрижки волос на голове (выдаются на время стрижки), бытовых электрокипяльников заводского исполнения мощностью не более 0,6 кВт для индивидуального пользования (один прибор на человека), электрических чайников заводского исполнения для коллективного использования мощностью не более 2 кВт).

29. Чернила, тушь, копировальная бумага.

30. Спортивный инвентарь и оборудование.

31. Вещи и предметы, продукты питания, полученные либо приобретенные в не установленном Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации и Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений порядке.